
Summitul european al regiunilor și orașelor: colaborare în direcția unei dezvoltări durabile a orașelor

22.03.2012 - Dezvoltarea durabilă și creșterea ecologică în orașele și regiunile 
Europei nu reprezintă numai reacții în cadrul combaterii schimbărilor climatice. Ele 
sunt totodată părți esențiale ale traseului de urmat pentru a ne îndrepta către ieșirea 
din crize economică și financiară și către recuperarea locurilor de muncă și a 
creșterii economice. Acesta este principalul mesaj transmis astăzi de politicienii de 
la nivel local, regional și european în deschiderea celui de-al cincilea Summit 
european al regiunilor și orașelor, care are loc la Copenhaga (22 și 23 martie).

În alocuțiunea de deschidere a Summitului, președinta Comitetului Regiunilor (CoR), 
Mercedes Bresso, a afirmat: „În acest moment de criză economică și financiară și într-o 
lume exploatată excesiv din pricina unui model de dezvoltare nesustenabil, orașele ocupă 
un loc central în ceea ce privește schimbarea modului nostru de viață, stimularea 
creativității, atragerea de talente, sprijinirea șomerilor să-și găsească din nou un loc de 
muncă și crearea de legături de cooperare cu întreprinderile. Am organizat prezentul 
Summit tocmai pentru a discuta aceste provocări și a genera soluții practice pe care 
reprezentanții aleși la nivel local și regional să le poată aplica în teritoriile lor.” 

Însă în opinia sa, în pofida politicii europene de coeziune, potențialul orașelor din UE nu a fost încă valorificat pe deplin. De aceea, este 
nevoie de o politică UE coerentă și integrată pentru zonele urbane, împreună cu o veritabilă abordare pe mai multe niveluri: „Numai prin 
recunoașterea pe deplin a rolului orașelor ca factori politici în strategiile de dezvoltare și prin implicarea lor în elaborarea politicilor sectoriale, 
prin încurajarea colaborării dintre acestea și prin dotarea lor de așa manieră încât să poată conlucra în mod mai armonios cu celelalte niveluri 
de guvernanță va reuși Europa să realizeze tranziția către modelul de dezvoltare al viitorului”, a adăugat ea. 

În alocuțiunea sa din sesiunea introductivă a Summitului, președintele Comisiei Europene, José Manuel Barroso, a subliniat că „orașele 
europene au fost afectate foarte grav de criză, în special în ceea ce privește șomajul și mai ales șomajul în rândul tinerilor. Însă, deși pe de o 
parte se confruntă cu provocări substanțiale, pe de altă parte orașele sunt și spații ale oportunităților. Ele au o capacitate remarcabilă de a 
găsi maniere noi și inovatoare de a reacționa la o realitate societală, economică și de mediu în schimbare rapidă. De aceea ar trebui să fim 
mândri de orașele noastre. Orașele Europei, mulțumită calității vieții pe care o oferă cetățenilor lor, sunt niște exemple extraordinare pentru 
alte părți ale lumii.” Dl Barroso a subliniat totodată și rolul-cheie jucat de orașele europene în realizarea obiectivelor UE 2020 în materie de 
locuri de muncă, investiții, cercetare, educație și incluziune socială. El a făcut apel la liderii autorităților locale din UE să își asume un rol mai 
ferm în apărarea activă a proiectului european. 

Primarul orașului Copenhaga, Frank Jensen, cea de-a treia gazdă a Summitului alături de CoR și de Regiunea Capitalei din Danemarca, a 
ținut să sublinieze rolul central al „creșterii durabile și ecologice” în rezolvarea provocărilor actuale: „Națiunile, regiunile și orașele Europei se 
confruntă cu o triplă provocare: să facă față schimbărilor climatice și să reducă emisiile de CO2, să creeze locuri de muncă și creștere 
economică și să asigure o aprovizionare cu energie suficientă. Vestea cea bună este că nu trebuie să găsim trei soluții, pentru că, în opinia 
mea, există un singur răspuns: creșterea durabilă și ecologică. De aceea trebuie să investim în orașele noastre, întrucât ele au un rol central 
de jucat în redresarea economică, de exemplu prin investiții în infrastructura urbană, în eficiența energetică și în inovare.” Primarul a oferit 
exemple concrete și a citat realizări din cadrul efortului orașului Copenhaga de a deveni prima capitală mondială neutră din punct de vedere 
al CO2 până în 2025. 

Vibeke Storm Rasmussen, președinta Consiliului Regional al Regiunii Capitalei din Danemarca, a discutat modul în care regiunea sa alocă 
în permanență resurse pentru inovarea în domeniul durabilității și ecologiei. Ea a precizat că dorește crearea unei „structuri sustenabile” care 
să stea la temelia eforturilor de dezvoltare urbană din regiunea sa, cum ar fi planurile de îmbunătățire a legăturilor de transport dintre 
Danemarca și Europa, care să completeze realizarea regiunii de a fi devenit „regiunea ciclistă” la nivel mondial. Dna Rasmussen a continuat 
cu alte exemple de reușite ale Regiunii Capitalei din Danemarca, observând că „renovarea ecologică a locuințelor private și a spitalelor 
noastre se va concentra în mai mare măsură asupra durabilității și a consumului de energie”. Ea a plasat aceste eforturi în contextul mai larg 
al crizei economice, afirmând că „creativitatea orașelor și a regiunilor poate fi folosită împotriva crizei cu care ne confruntăm cu toții”. 

Notă în atenția redactorilor:

Timp de două zile, peste 300 de primari și de președinți de consilii regionale din cele 27 de state membre, împreună cu arhitecți de renume, 
urbaniști și cercetători în domeniul dezvoltării urbane, fac schimb de experiență și de idei cu privire la modul de a asigura o prezență mai 
substanțială a preocupărilor urbane pe agenda europeană și pe cea mondială. Summitul oferă ocazia unei dezbateri deschise asupra unor 
chestiuni cum ar fi impactul UE asupra dezvoltării urbane, implicarea cetățenilor în proiecte regionale și locale și dezvoltarea unor moduri 
inovatoare de finanțare pentru a încuraja o economie urbană ecologică. Obiectivul este, de asemenea, de a face în așa fel încât dezvoltarea 
urbană integrată și durabilă să nu rămână o simplă dorință, ci să devină o realitate cotidiană pentru toți cetățenii Europei. 

În acest context, membrii CoR urmează să adopte la finalul Summitului o declarație („Declarația de la Copenhaga”) cu privire la rolul pe care 
trebuie să-l joace dezvoltarea urbană în fiecare regiune și la dezvoltarea urbană durabilă pe fundalul dezbaterii premergătoare Conferinței 
ONU privind dezvoltarea durabilă („Rio+20”). Aceasta va constitui totodată expresia unui angajament politic comun, asumat dincolo de 
Rio+20. 

Sub titlul „Structura urbană europeană în secolul XXI”, acest al cincilea Summit european al regiunilor și orașelor este organizat de CoR în 
parteneriat cu orașul Copenhaga și cu Regiunea Capitalei din Danemarca. Summitul este însoțit de o expoziție care ilustrează cele mai bune 
practici în materie de dezvoltare durabilă din aproximativ 30 de orașe și regiuni europene. Expoziția va fi prezentată la sediul CoR în luna mai 
și la sediul Comisiei Europene în cadrul săptămânii europene a regiunilor și orașelor, în luna octombrie. 

Pentru informații suplimentare, vă rugăm să contactați persoanele următoare:
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